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Анотація: У статті висвітлені теоретичні аспекти експортного потенціалу 

як соціально-економічної категорії ринкової економіки, а також розглянуто 

методологічні засади його формування. Проаналізовано та узагальнено 

теоретичні підходи щодо сутності й класифікації експортного потенціалу 

підприємства   та   запропоноване   авторське   трактування   змісту   поняття 

«експортний потенціал». 

Ключові слова: експорт, потенціал, підприємство, зовнішньоекономічна 

діяльність, експортний потенціал підприємства. 

 
В умовах глобалізації одним із важливих пріоритетів розвитку 

економічної потужності країни є нарощування обсягів експорту та підвищення 

її експортного потенціалу, формування якого відбувається на підприємствах, 

що є самостійними учасниками зовнішньоекономічної діяльності. 

Безпосередньо експортний потенціал вважається одним з елементів 

економічного потенціалу, який забезпечує, на відміну від інших складових, не 

тільки процедуру виготовлення, а й процес споживання, тобто процедуру 

реалізації продукту на зовнішньому ринку, що обумовлює значущість вивчення 

і визначення академічних підходів до розробки технології його розвитку. 

Дослідженням ефективного функціонування підприємства на 

міжнародному ринку та розвитку його експортного потенціалу присвячено 

праці низки українських науковців. Зокрема, в роботах Л. Піддубної [1], 



 

С. Бестужевої [2], Т. Бабан [3] та інших проаналізовано питання динаміки 

експортних процесів за умов зміни зовнішніх і внутрішніх факторів, розглянуто 

теоретичні аспекти визначення експортного потенціалу, основи формування 

міжнародної діяльності підприємств на європейському ринку. 

Основну роль у розширенні економічних зв’язків і зростанні 

конкурентоспроможності національної економіки відіграє експортний 

потенціал, який необхідно розглядати в системі економічного потенціалу 

експортно-орієнтованого підприємства як його невід’ємну складову, що 

виражається в обсязі експорту конкурентоспроможних товарів та послуг. 

Економічний потенціал експортно-орієнтовних підприємств можна розглядати 

як інструменти та ресурси, які реально можуть бути мобілізовані та використані 

підприємством для досягнення мети в рамках його внутрішньо-корпоративного 

планування торгівлі на внутрішньому та зовнішньому ринках. 

Підтвердженням цього твердження є те, що функціональне розуміння 

експортного потенціалу полягає у реалізації цільових настанов 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства, які формуються за принципом 

забезпечення порівняльних переваг товарів та послуг для потреб зовнішніх 

ринків. Причому за допомогою різноманітних показників, таких як обсяг 

експорту, якість експортованої продукції, собівартість виробництва і реалізації 

експортної продукції, рівень диверсифікації експорту тощо, стає можливим 

визначення рівня задоволення цих потреб окремим підприємством, а отож й 

рівня експортного потенціалу суб’єкта підприємницької діяльності [4]. 

Експортна діяльність є складовою виробничо-фінансової діяльності 

підприємства і характеризується повною самостійністю у виборі іноземного 

контрагента, товарної номенклатури, у визначенні вартості контракту, обсягів, 

ціни і термінів постачання. Від реалізації експортного потенціалу підприємства 

залежить його успіх на зовнішньому ринку і надходження валютної виручки за 

продану продукцію. 

Аналіз теоретичних робіт провідних науковців у галузі міжнародної 

економічної діяльності дозволили зробити адекватні висновки та розробити 



 

нове поняття «експортного потенціалу». Так, достатньо ґрунтовний підхід 

запропоновано Л. Піддубною, яка під час розроблення теоретичної моделі 

експортного потенціалу підприємства застосувала функціонально-структурний 

підхід та розглядає «експортний потенціал підприємства», як системний ресурс, 

що володіє факторною доходністю, яку доцільно визначати за допомогою 

показників експортної вартості активів та експортного доходу підприємства. 

В. Дружиніна та Л. Різніченко дотримуються точки зору, згідно з якою 

під експортним потенціалом підприємства (суб’єкта господарювання) слід 

розуміти обсяг конкурентоспроможної продукції, яку має можливість (або 

здатна) створити та спроможна реалізувати на зовнішньому ринку у 

просторово-часовому вимірі сучасності певна (конкретна) виробничо- 

господарська система [5, с. 248]. 

Нині існує безліч підходів відносно формулювання поняття «експортного 

потенціалу», які побудовані на розумінні терміну подібно до виробничої 

системи. Проте, якщо розглядати це поняття не лише з точки зору виробництва, 

а й ринків споживання, можна побачити, що експортний потенціал одного й 

того ж підприємства на різних ринках буде відмінним. У такий спосіб широкий 

спектр українських товарів є конкурентоспроможним на ринках країн, що 

розвиваються і зазвичай здатним конкурувати в групі товарів з невисоким 

співвідношенням «ціна-якість» – у високорозвинених державах (або). Отже в 

структурі терміну експортного потенціалу треба зважати не лише на внутрішні, 

але і на зовнішні компоненти щодо певного ринку діяльності. 

На думку дослідниці Т. Бабан, експортний потенціал – це реальна або 

можлива здатність економічного суб’єкта (підприємства, галузі або підгалузі, 

регіону, країни) виробляти конкурентоспроможні на світових ринках товари та 

послуги, використовуючи при цьому як власні, так і запозичені ресурси 

(природні, виробничі, науково-технічні, трудові, фінансові, інформаційні 

тощо), та реалізувати ці товари та послуги на потенційних зовнішніх ринках, 

долаючи обмеження як внутрішнього, так і зовнішнього характеру та прагнучи 

при цьому до збільшення прибутку [3]. 
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Експортний потенціал підприємств – справжня або можлива здатність 

підприємства, що визначається сукупністю його виробничого, фінансового, 

кадрового і ринкового потенціалів здійснювати під впливом ендогенних 

(внутрішніх) і екзогенних (зовнішніх) чинників торгову діяльність на 

зовнішньому ринку [8]. На підставі цього визначення можна побудувати 

головні напрями формування експортного потенціалу, що наведено на рис. 1. 

 

 

Рис. 1. Основні напрями формування експортного потенціалу 

підприємства (складено авторами за джерелом [7]) 

 
Так, управління  фінансовим потенціалом    на основі   реалізації 

основоположних функцій  управління  дозволяє забезпечити пріоритетні 

напрямки розвитку підприємства достатнім обсягом фінансових коштів завдяки 

планомірному, організованому і контрольованому впливу на їх структуру та 

обсяги. Відповідне  управління кадрами   дозволяє   забезпечити  досягнення 

конкурентних переваг, ефективності праці і максимальної віддачі персоналу [6]. 

Загалом  дослідження експортного потенціалу на  основі  критичного 

аналізу існуючих  теорій і  концепцій  дозволило   надати нове  поняття: 

експортний  потенціал підприємства – це потенційна здатність суб’єкта 

економічних   відносин   виробляти   максимально   можливий   обсяг 

конкурентоспроможної продукції для її подальшої реалізації на зовнішні ринки 

з максимальною вигодою сьогодні та в майбутньому. Запропоновану дефініцію 

можна використовувати як для вивчення експортного потенціалу окремого 

підприємства, так і для визначення експортного потенціалу національної 



 

економіки, держави, регіону, галузі тощо. Його перевагою є те, що об'єкт 

дослідження поєднує як просторові, так і часові особливості. 

Отже, поняття «експортний потенціал» досить різностороннє, адже його 

можна розглядати відносно різних підходів та позицій, що доводить 

актуальність цього питання. 
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